

又是一年环卫节,听听城市美容师怎么说——

# “大马路就是俺们的脸面”

劳动条件和待遇在不断改善,但他们最渴望得到更多尊重和理解

本报记者 常书香 实习生 石玲玲/文 记者 鲁博/图

他们默默工作在城市的大街小巷,战严寒、斗酷暑,清冰雪、扫落叶。有人称他们是“城市的美容师”,还有人称他们是“马路天使”。在10月26日是环卫工人节到来前夕,记者走近这个群体,听他们讲述自己的故事,探求他们的内心世界。



任劳任怨的环卫工人

## 1 听听他们的心里话

### ■“当环卫工人,我们骄傲”

“从20岁开始,我就坚守在环卫岗位上,直到2000年去世。我经常对我们说,啥活都要有人干,干这行不丢人。”昨日,当记者见到43岁正在修垃圾清运车的杨振亚,他开门见山地说。

在父亲的影响下,杨振亚的姐姐杨月霞、杨冬霞和姐夫张金生都当了环卫工人,两个姐姐扫马路,姐夫开垃圾清运车。可以说,杨家的两代人都把青春献给了城市的环卫事业。杨振亚说:“我们一家两代5人干这行。当环卫工人,我们骄傲。”

“大姐二十出头就当起了环卫工人,当时很多人说她年纪轻轻咋就愿意干这活儿,太没出息了,但姐姐没有任何怨言。”杨振亚说,现在姐姐、姐夫都退休了,虽说重复性的劳动容易让人身心疲惫,但他们干了一辈子丝毫没有厌倦感,反而让他对环卫工作多了一份责任,一份热爱。

### ■“大马路就是俺们的脸面”

清晨还有些微冷,老城区环卫局39岁的环卫工人郭春梅就紧握着扫帚,开始了一天的工作。

当环卫工人的18年里,她被大雨淋病过,被车碰伤过,也因制止行人乱扔垃圾被骂过,同事走马灯似的换,唯有她,日复一日、年复一年地坚持着。今年,郭春梅成为我市首个“全国优秀环卫工人”。

工作久了,郭春梅觉得路边的树木、公交站台和马路都有了生命,“大马路就是俺们的脸面,如果扫不干净,就是对不起自己”。

“干我们这一行,脏点累点都不算啥,就是渴望得到市民的尊重和理解。”郭春梅说。

### ■“钱再多,俺再穷,也不能拿”

天天在马路上干活,拾金不昧的事儿环卫工人可做了不少。49岁的周新花就是其中之一。

2009年4月8日18时,周新花在洛浦公园附近工作,发现地上有个黑色皮包,捡起来打开一看,包里有银行卡、户口簿、身份证、结婚证和一沓钱。她赶紧把皮包送到环卫局,但环卫局已经下班了,她只好将包带回了家。

第二天一大早,周新花就把皮包交到了单位,局领导按照身份证上的地址,辗转找到了失主。

“失主拿到包,感激地对我说,我帮她挽回60多万元的损失,当时就要把包里的所有现金都给俺。”周新花说,“钱再多,俺再穷,不是俺的东西就不能要。”

### ■“希望人们多理解”

朱良敏是西工区环卫局大型洗扫车驾驶员,从1982年开始他便与这份工作结下了不解之缘。作为一名老环卫工人,朱良敏遇到脏活、累活,总是抢在前。

每天4时,在单位大院里就能看到他的身影,检查轮胎、机油、防冻液,看制动、转向是否有异常;收车后将洗扫车擦得干干净净,这才算完成一天的工作。

夏季,驾驶室里中午的温度近50℃;冬天,一摸到冰冷的自来水就像针刺一般,但他从没有叫过苦。

“其实累不算什么,有时水会不小心溅到行人身上。我们会尽量注意,也希望人们能够多理解。”朱良敏说,有天早上他正冲洗路面,一名晨练的中年男子不顾洒水车的警示,也不避让,结果被打湿了衣服。之后,中年男子拦下洒水车要求赔偿,为了不耽误工作,他无奈地掏了50元。

近几年,洗扫车工作时间和频率明显增大。在工作中,困了他就在车上打个盹儿,饿了就啃几口烧饼。朱良敏已经连续两年在我市大型洗扫车比武实练中获奖。



修理垃圾清运车



驾驶机扫车进行保洁作业

## 2 环卫工福利和待遇不断改善

“我们现在干3天休1天,还有降温费、特岗补贴,如果晚上加班还有加班费。”在龙门大道洛阳师范学院段工作的环卫工人程师傅说。

西工区的李阿姨从事环卫工作已经18年,她的工资近年来涨了不少,从550元涨到800元,又从800元涨到1240元,过年的时候单位还发油、米和面,待遇比以前好多了。

市环卫处负责人张璐介绍,目前我市一线环卫工人有8000多人,其中50岁以上的环卫工人占80%,年龄结构偏大,郊区人员较多。

与以前相比,环卫工人的劳动强度减小、待遇以及工作环境都有了很大的提升和改善。

随着环卫工数量的不断增加,一线环卫工清扫面积变小了,同时各区根据自身情况,对夜间作业的环卫工给予补贴。另外,为降低环卫工人的劳动强度,从2010年起,我市开始加大机扫车辆的

投入力度,截至目前已购进包括大、中型多功能洗扫车,干式清扫车,高压冲洗车和洒水车等各种车辆86台,市区112条主次道路全部纳入机扫作业范围。

此外,环卫家园的建设也给一线环卫工人带来不少实惠。根据总体规划,每个环卫家园的面积不少于1500平方米,可满足停车、办公以及职工生活需求,院内将配建职工宿舍、食堂、浴室、清扫保洁库房等设施。环卫工人早上可以到环卫家园吃个热饭,干完活回家前,去冲个免费的热水澡;想锻炼和娱乐的工人可以去打乒乓球、玩棋牌……

为让环卫工人在恶劣天气下能有歇脚和喝水的场所,去年年末,市总工会倡导城市沿街爱心企业设立劳动者驿站,免费让环卫工人等户外工作人员饮水取暖、遮风避雨和短暂休息。

张璐说,城市的优美环境离不开环卫工人,他们是城市的功臣,我们应该尊重他们。

## 3 环卫工期待更多的理解和支持

在采访中,不少环卫工最大的心愿就是,在清扫路面时扬起的灰尘影响到行人,他们其实也在尽力避免这一点,也希望市民给予理解和包容。

洛阳师范学院宣传部部长安锋认为,整体上,全国各地的环卫工人年龄都偏大,在这个群体中大多数为中老年人,

所以大家更应该多尊重和包容他们。

安锋建议,市民可以利用节假日带孩子给环卫工送杯热水,用实际行动表达对“城市美容师”工作的支持;对个别素养较差随意扔垃圾,甚至打骂环卫工人的人,要进行严肃处理,不能让一个偶然事件冷了环卫工的心。



您的财富管理银行

# 热烈祝贺 交通银行洛阳偃师支行

# 10月25日 隆重开业

